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Bevezetés
A tanulmánykötet az első generációs roma és nem roma diplomások társadalmi mobi-
litásának hatásait, következményeit mutatja be, a kedvezőtlen társadalmi helyzetből 
történő kiemelkedés és a középosztályba való átlépés sajátos határhelyzetére irányítva 
a figyelmet. A cím a státuszváltás különféle – szociális, érzelmi és kognitív – aspektu-
saira világít rá, jelezve, hogy a középosztályba történő belépés nem ingyenes: „fizetni 
kell” érte. Azonban a siker mögött és mellett meghúzódó viszontagságokat gyakran 
nem látják az emberek, így tévesen feltételezhetik azok hiányát. A tanulmánykötet 
ezt cáfolja meg annak vizsgálatával, hogy a diplomaszerzés milyen lemondásokkal, s 
gyakran milyen belső és külső feszültségekkel párosulhat az egyéni életutakban.
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A borítókép egy roma férfit, valamint a körülötte (és a jelképesen benne) lévő 
sokszínűséget tükrözi. A képen szereplő alak tekintete a belső útkeresést, egyúttal 
a külvilágtól való elbújás vágyát sugallja. Színvilága emlékeztet Balogh Tibor Önarc-
kép című festményére. A kontúrok hiánya utalhat a gyakran elmosódott vagy nem 
egyértelmű identitáshatárokra, illetve arra is, hogy a romákat és az első generációs 
értelmiségieket nem mindig olyannak látják, amilyenek valójában.

Az összesen 454 oldalas kötetben három szerkesztő fogja keretbe a fejezeteket. A 
fogalmak pontos magyarázata a laikus olvasó számára is érthetővé teszi a tanulmá-
nyokat. A kutatócsoport diszciplináris sokszínűsége biztosítja a nemzetközi szakiro-
dalomban értéknek tekintett többoldalú kutatói reflektivitást (Lauritzen–Nodeland 
2018, Lambrev 2020). A mű döntően 171 első generációs értelmiségivel (köztük 102 
roma alannyal) készült életútinterjú, valamint kisebb, részben kvantitatív adatok 
felhasználásával készült. Az elemzések Magyarországon, Spanyolországban és az 
erdélyi magyarok körében felvett adatokon alapulnak.

Fogalmi és elméleti előzmények
Az Honoré de Balzac Elveszett illúziók (1998), valamint Illyés Gyula Puszták népe (2003) 
című művében megelevenedő, társadalmi mobilitást megtestesítő sorsokat egyre na-
gyobb tudományos érdeklődés övezi, a nyereségek mellett vagy helyett a veszteségekre 
is rávilágítva. Az alábbiakban fontosnak tartunk kiemelni néhány tudományos előz-
ményt, amelyek méltó folytatását testesíti meg A társadalmi mobilitás ára című kötet.

Mollenhauer (1996) például az eredeti társadalmi környezettől való elidegene-
dés áráról és konfliktusáról beszél. Bernstein (1996) a kódváltás kapcsán emeli ki 
következményként a rokonokhoz és közösséghez fűződő viszony átalakulását. A 
szolidaritás marxi és durkheimi elméletében úgy fogható fel a társadalmi felemelke-
désre törekvés, mint szembehelyezkedés magával a szolidaritással, amelynek alap-
ját a hasonló életkörülmények jelentik (Beck 1983). A közösség úgy is tekinthet a 
mobilitásra, hogy az – szimbolikusan vagy megélhetési értelemben – veszélyezteti 
a közösség fennmaradását (Forray–Óhidy 2019, Hafičová et al. 2020, Elekes 2021, 
Nyírő–Durst 2023). A „régiből” való veszítésre és a két világ közötti választás kény-
szerére utal Boreczky (2000) is. Hogy miért kell a két világ között választani, s miért 
elvárt az elidegenedés a családi értékektől, arra a választ több kutató az iskolarend-
szer domináns kultúrát elváró és támogató működésében keresi, amely a származási 
család kultúráját elítélendőnek, megváltoztatandónak tartja (Bourdieu 1978, Bern-
stein 1996, Boreczky 2000).

A témában korábban publikált fenti szerzők különböző utakon bukkantak rá – vé-
leményünk szerint – ugyanarra a jelenségre, és többféle hangsúllyal emelték ki annak 
kulcselemeit. Azonban hiányzott egy olyan mű, amely mindezt egységbe foglalja. A tár-
sadalmi mobilitás ára című kötet legnagyobb értéke, hogy megnevezte ezt a sokszor és 
sokféleképpen érintett jelenséget, továbbá határozott fogalmi kontúrokat rajzolt (pél-
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dául „rasszizált kisebbség”), valamint minden eddiginél koncentráltabban adott teret a 
téma kutatói közötti párbeszédnek. Ez a párbeszéd pedig nemcsak a könyv megszületé-
séig élt, hanem a jövőre nézve is fontos gyújtópontként szolgál a jelen s a jövő kutatóinak.

A kötet tanulmányai
Fogalmi keretek

A mű 11 fejezeten keresztül, négy egyszerzős tanulmány mellett többnyire több-
szerzős írásokban mutatja be a társadalmi mobilitás egyes szegmenseit különböző 
aspektusokból. A kötet Durst Judit, Nyírő Zsanna és Bereményi Ábel szerkesztői 
előszavával indít, amely bevezeti a „pszichés ár” és az „üvegplafon”-jelenség, illetve 
a „reziliens mobilitási pálya” fogalmakat a felfelé mobil egyének életében. Ilyen ér-
telemben elkülöníthetünk reziliens és nem reziliens mobilitási pályát, tovább diffe-
renciálva a szóban forgó életutakról alkotott képünket. A tanulmány empirikus ku-
tatásokra alapozva mutatja be, hogy a társadalmi mobilitás nem csupán előnyökkel, 
hanem jelentős áldozatokkal is járhat (Durst–Nyírő–Bereményi 2023).

A bevezetőt követő, Zolnay János (2023) által jegyzett tanulmány a társadalmi-
politikai változásokat elemzi az alapvetően mikroszintet megragadó írások keretezése 
céljából, amelyek egy kasztosodás és szegregálódás irányába tartó társadalom képét 
vetítik előre. Ez a szerző szerint annak tudható be, hogy egyre szűkülnek a roma ta-
nulók mobilitási esélyei, amin nem javítanak a támogató programok sem, mert elér-
hetőségük esetleges, s a társadalmi előrejutás lojalitásfüggő (Zolnay 2023). A fejezet 
kontextust kínál ahhoz, hogy az életutak tanulságai látleletet adhassanak a mobilitási 
mechanizmusok intézményesültségéről, hiszen – ahogy Treiman és Laumann (1970) 
fogalmaz – ahol ez az intézményesültség magas, emelkedik az egyazon státuson be-
lüliek körében elismert viselkedés heterogenitása, és ritkábban fordulnak elő a társa-
dalmi mobilitást kísérő patologikus következmények. A könyvben tárgyalt életutak 
és az elemzések elméleti megközelítései hozzájárulnak a strukturalista-kulturalista 
vita hazai árnyalásához is (Janky 2016), hiszen körbejárják a felelősség és mozgástér 
kérdéseit az egyének és közösségeik szintjétől a magasabb, társadalmi szintekig.

Az érzelmi ár
A könyv harmadik (Nyírő–Durst 2023) és ötödik (Durst–Bereményi 2023) tanulmá-
nya a társadalmi mobilitás érzelmi árát vizsgáló nemzetközi és hazai tudományos 
munkák sorába illeszkedik. A korábbi források visszatérő motívuma a légüres tér: 
egyrészt a régi közösségtől (elsősorban a családtól, de akár a lakóhelyi közösségtől) 
való eltávolodás, másrészt az új közösségbe történő beilleszkedés nehézségei között. 
A szerzők köztes állapotként vagy kibillent, hasadt habitusként, kettős távolság-
tartásként, két életet élésként, valamint sehova sem tartozásként mutatják be ezt 
(Durst–Bereményi 2021, 2023; Nyírő–Durst 2023). Korábbi elemzések az alábbi fo-
galmakkal ragadták meg a jelenséget: kettős szorítás (Orsós 2019), „double outsider” 
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vagy „kettős kívülállóság” (Ceglédi 2018, Hafičová et al. 2020), két világ közötti lét 
(Hafičová et al. 2020), folyamatos önkérdezéssel, önbizonyítással, öngyűlölettel, ön-
értékelési zavarral, önbizalomhiánnyal és megfelelési kényszerrel kísért identitás-
krízis (Elekes 2012, Máté 2015, Leist-Balogh–Jámbori 2016, Kállai 2023), érzelmi 
meghasonlottság (Ceglédi 2018), közösségvesztéssel járó érzelmi veszteség (Pusztai 
2004), skizofrén élet, két világ közé szorultság, „playing white” (Derrington 2007). 
Lukács J. Ágnes (2018) a mentális költségek és a szociális vákuum fogalmával írja le 
a jelenséget. Durkheim (2000) a társadalmi mobilitással járó mentális betegségek-
ről, Beck (1983) szorongásról és neurózisról, Czeizel (1997) pesszimizmusra, me-
lankóliára, depresszióra való hajlamosságról, Subramanyam és munkatársai (2013) 
egészségkárosító hatásról beszélnek. A korábbi kutatók úgy is fogalmaznak, hogy 
az egyes társadalmi rétegek közötti szakadékkal való szembesülés gyengítő erővel 
hat, amire a recenzeált kötet tanulmányai rendkívül érzékletes példákkal szolgál-
nak (Kapitány–Kapitány 2007, Reay–Crozier–Clayton 2009, Hafičová et al. 2020, 
Durst–Bereményi 2021, 2023; Kovács et al. 2022).

Nyírő Zsanna és Durst Judit (2023) azt vizsgálták interjúk segítségével, hogy 
a roma és nem roma diplomások felfelé irányuló mobilitása milyen pszichológiai 
és érzelmi kihívásokkal jár. Különös figyelmet szenteltek annak, hogy a kisebbségi 
roma diplomások hogyan élik meg a társadalmi mobilitást, különösen az osztály-
helyzet és etnicitás metszéspontjában. Az eredmények azt mutatják, hogy a romák 
gyakrabban tapasztalják meg a habitus destabilizációját, mint a többségi társadalom 
tagjai. A kutatás kiemeli, hogy a lojalitás kérdése és az akkulturáció különösen nehéz 
a roma mobilitási utak során, gyakran ellentmondásos feszültséget eredményezve.

Durst Judit és Bereményi Ábel interjúkon alapuló elemzésében (2023) a szoci-
álisan hátrányos helyzetből induló, első generációs diplomás romák mobilitási pá-
lyáiról esik szó. A kutatás kimondja, hogy ezek a fiatalok gyakran sajátos, kisebbségi 
mobilitási utakat járnak be, ahol társadalmi előrejutásuk érzelmi és kulturális költ-
ségekkel jár. A tanulmány bemutatja, hogy az „etnikai tőke” és a közösségi kultu-
rális vagyon mozgósítása hogyan segíti a roma fiatalok társadalmi előrejutását. A 
kutatásban részt vevő fiatalok túlnyomó része két világ összekötőjeként amolyan 
„hídszemélyiséget” képez a romák és nem romák között.

A külső ítéletalkotás
A könyv tanulmányai a mobilitást megélők belső önmarcangolása mellett a külső 
ítéletalkotással, a megcélzott társadalmi réteg általi befogadás mikéntjével is fog-
lalkoznak (Durst et al. 2023, Kalla 2023, Nyírő–Durst 2023, Durst–Bereményi 
2023, Durst–Nyírő–Bereményi 2023, Dés 2023). A kötetben is idézett Diane Reay 
és munkatársai az „idegenek a paradicsomban” metaforával írják le ezt a helyzetet 
(Reay–Crozier–Clayton 2009). A korábbi források közül pedig Lipset és Zetterberg 
(1970) szerint a felfelé mobilis személyek elutasítást éreznek a megcélzott társadal-
mi csoporttól, „fentről” nehezítő tényezőkkel szembesülnek, amit az újonnan érke-
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zettek (nouveaux arrivés) fenyegetése vált ki. Bourdieu (2003) egyenesen kispolgár 
ivadékokról beszél, akiknek élményeit kárvallottságként, felemelkedésüket pedig a 
megcélzott réteg perspektívájából meghunyászkodó törtetésként írja le. A jelen re-
cenzió tárgya – a külső ítéletalkotások sorában – kitér a munkaerőpiac, a többségi 
és kisebbségi társadalom elvárásaira, valamint értékítéleteire, sőt a párkapcsolatok-
ban rejlő külső ítéletalkotásokra is (Dés 2023, Durst–Bereményi 2023, Durst et al. 
2023, Kalla 2023, Kállai 2023, Nyírő–Durst 2023).

A roma első generációs értelmiségiek esetében az intézményi rasszizmust, va-
lamint a mindennapi, személyközi rasszizmust nemcsak az előszó, hanem a Nyírő 
Zsanna és Durst Judit tollából született harmadik, valamint a negyedik tanulmány 
(Durst et al. 2023) is érzékenyen megragadja. A szerzők a nem diplomás családból ér-
kező értelmiségieknek, különösen a romáknak megálljt parancsoló munkaerőpiaci 
hátrányokra is ráirányítják a figyelmet. Ezt a „rasszizált üvegplafon” jelenségével ír-
ják le, bemutatva, hogy miként válnak adott helyzetek és pozíciók elérhetetlenné az 
alacsony társadalmi rétegekből érkezők és/vagy a romák számára (Durst et al. 2023, 
Nyírő–Durst 2023). A könyv így segít a mélyrétegeibe látni annak a jelenségnek, 
amelyet a szakirodalomban végzettséget megkerülő származási hatásoknak (Blaskó 
2008), a származási hatás feljebb kúszásának (Boudon 1974) vagy utolérhetetlen 
üvegplafonnak neveznek (Bocsi–Ceglédi 2021).

Durst Judit, Nyírő Zsanna, Dés Fanni és Boros Julianna (2023) az első generációs 
roma diplomások munkaerőpiaci helyzetét meghatározó két fő tényezőt emel ki. Az 
egyik az üvegplafon jelenség, amely korlátozza a roma diplomások magas presztízsű 
és jól fizető munkakörökbe kerülését, a másik koncentrációjuk a „roma üggyel” fog-
lalkozó területeken, ami szintén a strukturális egyenlőtlenségekre vezethető vissza. 
A tanulmány továbbá hangsúlyozza, hogy a társadalmi mobilitást nagymértékben 
befolyásolják a társadalmi osztály és az etnikai háttér metszetei.

Dés Fanni tanulmánya (2023) szerint a roma származású nők gyakran érzik, hogy 
a társadalmi mobilitás érzelmi terhe megnehezíti a párkapcsolatok fenntartását, s az 
etnikai különbségek konfliktusokhoz vezethetnek: például a nem roma partner nem érti 
a diszkrimináció terhét, a roma etnikai hovatartozás felfedése feszültséggel jár, stb. A 
tanulmány arra is rámutat, hogy a roma nők számára az ideális partner az, aki hasonló 
társadalmi mobilitási utat járt be, és azonos etnikai háttérrel rendelkezik (Dés 2023).

Következmények és megoldások
A társadalmi mobilitás ára abban a tekintetben is szerves folytatása a fent bemutatott 
előzményeknek, hogy a mobilitás „kárvallottságának” részletes feltárása mellett az 
erre a – hosszabb vagy rövidebb ideig tartó – helyzetre született megoldásokat is 
kiemeli. Különösen igaz ez a kötet hatodik, Boros Julianna, Bogdán Péter és Durst 
Judit által írt tanulmányára (2023), amely célzottan a megoldások intézményes for-
máira helyezi a hangsúlyt, külön kiemelve az olyan, a roma kulturális tőkét támoga-
tó programokat, mint a Romaversitas és a Láthatatlan Kollégium (Boros–Bogdán–
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Durst 2023). A kutatás arra fókuszált, hogy az oktatást támogató mentorprogramok 
hogyan segítik a társadalmi-gazdasági szempontból hátrányos helyzetű roma fiata-
lokat különböző tőkék megszerzésében, beleértve a roma kulturális tőkét is. Ezek a 
programok nemcsak pénzügyi támogatást nyújtanak, hanem erősítik a roma iden-
titást és csökkentik a társadalmi mobilitás érzelmi költségeit is. A támogatások le-
hetővé teszik, hogy a roma diákok leküzdjék az oktatásban és a mindennapi életben 
tapasztalt strukturális akadályokat és a diszkriminációt. Emellett közösséget építe-
nek és elősegítik az etnikai hálózatok kialakulását, ami hosszú távon hozzájárul a 
roma középosztály megerősödéséhez.

Bereményi Ábel és Durst Judit a kötet hetedik tanulmányában (2023) rávilágít arra, 
hogy a reziliens mobilitási folyamatban a reziliencia nem csupán egyéni erőforrás, ha-
nem a társadalmi környezetben való eligazodásnak és a normákhoz való alkalmazko-
dásnak is meghatározó összetevője. A szerzők a reziliens diplomás roma nők társadalmi 
mobilitásának folyamatát vizsgálták Magyarországon és Spanyolországban. A kutatás 
célja volt megérteni, hogyan navigálnak ezek a nők a társadalmi mobilitás során felme-
rülő kihívások között, különösen az érzelmi és kulturális költségeket tekintve.

A kötet egésze méltó módon illeszkedik a deficitszemléleten túllépő és meg-
oldásokat felvonultató írások sorába. Előzményként vehető számba például a 
kultúraazonos pedagógia, a mentorálás, a közösségi felvérteződés, a (legalább) két 
identitás egymást támogató, együttes megőrzése, a küldetéstudat kialakulása és 
a reziliens életutakban rejlő életúttapasztalat-kibontakozás támogatásáról szóló 
szakirodalom (Boreczky 2000, Forray–Óhidy 2019, Varga 2019, Godó–Ceglédi–Kiss 
2020, Hafičová et al. 2020, Elekes 2021, Boros–Bogdán–Durst 2023, Durst–Nyírő–
Bereményi 2023, Kovács et al. 2022, Kállai 2023).

A spanyolországi és egyéb, Magyarországon kívüli adatoknak köszönhetően több 
elemzésben is megjelenik az országhatárokon átívelő és a nemzetközi kitekintés, illetve 
összehasonlítás (Bereményi–Durst 2023, Papp Z.–Zsigmond 2023). A kötet utolsó, 11. 
fejezetében Papp Z. Attila és Zsigmond Csilla megállapították, hogy az első generációs 
kisebbségi magyar értelmiségiek jelenlegi helyzetére jelentős hatást gyakorol a szülők 
iskolázottsága és foglalkozási státusza. A magasabb társadalmi osztályból származó fi-
atalok nyelvtudása jobb, és több oktatási lehetőség áll rendelkezésükre. Érdekességként 
bemutatták, hogy e csoport kevéssé vall liberális politikai értékeket, és kevésbé illesz-
kednek a hallgatói életbe. Ez alátámasztja azt, hogy a mobilitásnak politikai attitűdök 
szintjén is mérhető következményei vannak (Papp Z.–Zsigmond 2023).

Átok és áldás
A hátrányos helyzetből a nem hátrányos helyzetbe vezető útnak megvannak a maga 
próbatételei, s az otthonról hozott batyu gyakran terhet is jelenthet, különösen ak-
kor, ha annak kulturális tőkebeli hiányosságát vizsgáljuk (Bourdieu 1978, 1998). 
Ugyanakkor lehet áldás is, ha megértjük értékeit (Varga 2019, Kovács et al. 2022) 
– ahogyan arra a kötet első, negyedik, hatodik és tizedik tanulmánya is utal (Bo-
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ros–Bogdán–Durst 2023, Durst–Nyírő–Bereményi 2023, Durst et al. 2023, Kalla 
2023). A tizedik, Átok és áldás című fejezet tárgyalja a legrészletesebben ezt a kér-
dést. A Kalla Éva által jegyzett írás tanulsága, hogy nem egyszerű az előnyöket és a 
hátrányokat egyszerre látni és láttatni, s akkor is fontos erről beszélnünk, ha végül 
minden átok áldássá változik az érintettek életében (Kalla 2023). A tanulmányban 
bemutatott adatok szerint a diplomát szerzett roma fiatalok számos kihívással néz-
nek szembe a munkavállalás során, és hatalmas nyomás nehezedik rájuk a romákért 
való felelősségvállalás terén. Sokszor elvárják tőlük, hogy a roma közösségek javá-
ra dolgozzanak, még ha ez alacsony jövedelmet vagy akár önkéntes munkát is je-
lent. Ugyanakkor gyakran tapasztalják, hogy származásuk miatt nem tekintik őket 
egyenrangúnak a munka világában, ami arra sarkallja őket, hogy tovább képezzék 
magukat. A folyamatos megfelelési kényszer és a szakmai környezetben tapasztalt 
diszkrimináció erősíti kisebbségi érzéseiket.

Kállai Ernő abba is betekintést enged a kötet kilencedik tanulmányában, hogy 
a rendhagyó foglalkozású roma értelmiségiek sorsát tovább nehezíti a roma közös-
ségek javára történő munkavállalás elvárása (Kállai 2023). A kutatás során olyan 
első generációs roma értelmiségieket vizsgált, akik a romák körében nem szokvá-
nyos foglalkozási területeken szereztek diplomát (például jog, informatika, egész-
ségügy). A kutatás megállapította, hogy azoknak van esélyük értelmiségi karrierre, 
akik családjában már több generáció óta megfigyelhető a mobilitás és a fejlődés. Az 
interjúalanyok pályafutása nehézségekkel teli, gyakran kerülőutakkal tarkított, de 
a többgenerációs fejlődés előbb-utóbb magasabb társadalmi pozícióhoz vezet. Az 
érintettek gyakran kettős identitást alakítanak ki, ami lelki kihívásokhoz vezet, és 
sokan a tisztán asszimilációs utat választják.

A meritokrácia mítosza
A mobilitás egyéni áldozatvállalását, lelki árát és munkaerőpiaci kudarcait bemu-
tató fejezetek fontos adalékokat szolgáltatnak a meritokrácia mítoszaként (Young 
1961, Frank 2016; Durst et al. 2023) vagy a társadalmi mobilitás kegyetlen opti-
mizmusaként (Durst–Nyírő–Bereményi 2023) ismert társadalmi szintű jelenség le-
leplezéséhez. A korábbiakban többek között Pierre Bourdieu (2003) és Ferge Zsuzsa 
(2006) fogalmazták meg, hogy az egyéni mobilitás jelenléte egy társadalomban nem 
valódi válasz a társadalmi egyenlőtlenségekre, hiszen az egyéni sikerek látványossá 
tétele erősíti a meritokrácia mítoszát, elfedi a társadalmi struktúra hibáit, s a „mo-
bilitásra képtelen egyének” alkalmatlanságát sejteti. A kötetben idézett Diana Reay 
tanulmánya is ezt az álláspontot képviseli, hangsúlyozva, hogy az egyéni sikerért a 
kollektív kudarc az ár (Durst–Nyírő–Bereményi 2023). Ezt a társadalmi szintű „csa-
lást” a mobilitást megélők is érzékelik, amit imposztorszindrómaként mutat be a 
kötet első tanulmánya, mégpedig szomorú ráeszmélést kísérő jelenségként (Durst–
Nyírő–Bereményi 2023).
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Zárógondolatok, ajánlás
A társadalmi mobilitás ára című kötet jelentőségét az adja, hogy új színben tünteti fel 
a társadalmi mobilitás alapvetően pozitívnak látott vagy láttatott képét. A mű hi-
ánypótló, hiszen a hazai szakirodalomban kevés szó esik az első generációs többségi 
és kisebbségi értelmiségiek nehézségeiről, sőt populáción belüli pontos arányuk sem 
egyértelmű. A romák esetében ennek egyrészt a felsőoktatásban erre vonatkozó sta-
tisztikák hiánya az oka, másrészt az önbevallás relatíve alacsony aránya (különösen 
nagy visszaesést láthattunk ebben a 2022-es népszámlálás során) – akár a diszk-
riminációtól való félelem, akár a láthatatlanságra törekvés mint túlélési stratégia 
miatt (Koulish 2010, Szalai 2011, Pásztor et al. 2016, Messing 2017, Elekes 2021).

A kötet amellett, hogy fontos ismereteket közvetít az érintetteknek, a többségi 
társadalom tagjai számára is hiánypótló, hiszen megmutatja azokat a belső harco-
kat, amelyeket azok megélői legtöbbször eltakarnak a külvilág elől. Mindezek alap-
ján számos érdekesség és felismerés érheti az olvasót: igaz ez magukra az első ge-
nerációs roma és nem roma értelmiségiekre is, akik közé a jelen recenzió szerzői is 
tartoznak. Bevallásuk szerint személy szerint is hasznos információval szolgált szá-
mukra a munka megismerése, s több ponton azonosulni tudtak annak tartalmával.

A kötet egyediségét és alaposságát az is erősíti, hogy a generációk közötti iskolai 
mobilitás és a szociológiai értelemben vett reziliencia fogalmainak Harcsa és mun-
katársai által leírt (2022) összekapcsolási lehetőségei közül mind a négyet alkal-
mazza. Így helyet kap az elemzésekben 1) a felül- és alulnézeti képek találkozása 
(a tágabb társadalmi és oktatáspolitikai folyamatok keretként való felvázolása és 
a személyes életutakra épülő mobilitáskutatási eredmények ebben való elhelyezése 
miatt), 2) a különböző (iskolai és azon túli) kontextusok vizsgálata, 3) az élet több 
területén értelmezett sikeresség (például szubjektív jólét, család), valamint 4) az 
életutak társadalmi távolságainak fokozatosságára való reflektálás.

Szeretettel ajánljuk a munkát első és többedik generációs roma és nem roma ér-
telmiségieknek, a gyerekekkel és felnőttekkel foglalkozó szakembereknek, pedagó-
gusoknak, pedagógusjelölteknek, döntéshozóknak, kutatóknak, egyetemi oktatók-
nak, valamint a téma iránt érdeklődőknek, továbbá azoknak, akiknek a környeze-
tében élnek többségi és kisebbségi első generációs értelmiségiek. A tanulmánykötet 
emellett hasznos lehet különféle civil szervezetek tagjainak, továbbá olyan mun-
káltatóknak is, akik roma munkavállalók foglalkoztatásában érintettek vagy gon-
dolkodnak. A sztereotípiák mérséklésének is fontos eszköze lehet a mű, s számos 
felismeréssel szolgálhat az előítéletesség leküzdéséhez.

Különösen ajánljuk a kötetet a tanárképzés szereplőinek, hiszen, ha a jövő taná-
rai megfelelő segítséget kapnak ahhoz, hogy empatikusan viszonyuljanak a diákjaik 
által megélt válságokhoz és döntéskényszerekhez, akkor csökkenhet a társadalmi 
mobilitás ára. Külön figyelmet érdemelnek azok a leendő tanárok, akik maguk is 
ezen az úton járnak. A társadalmi mobilitás során megélt tapasztalatok fontos erő-
forrásként szolgálhatnak a pedagóguspályán, de csak akkor, ha e tanárjelöltek szak-
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mai támogatást kapnak ahhoz, hogy a domináns kultúra miatti elnyomás helyett 
táplálhassák és továbbadhassák származási közegük értékeit (Boreczky 2000, Varga 
2019, Ceglédi 2021, Kovács et al. 2022, Bereményi–Durst 2023, Durst et al. 2023, 
Kalla 2023, Zolnay 2023).
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